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PRawo PRzEdSIębIoRCów – koRzyŚCI  dla PRowadząCyCh dzIałalnoŚć goSPodaRCzą

RaPoRT MonIToRa kSIęgowEgo

1  Prawo przedsiębiorców – korzyści  
dla prowadzących działalność gospodarczą

6 marca 2018 r. Sejm uchwalił pakiet ustaw stanowiących tzw. Konstytucję Bi-
znesu. Jedną z ustaw wchodzących w skład tego pakietu jest ustawa – Prawo 
przedsiębiorców, która zastąpi dotychczas obowiązującą ustawę o swobodzie 
działalności gospodarczej. Przedstawiamy najważniejsze dla przedsiębiorców 
zmiany wprowadzone tą ustawą. Omawiana ustawa, tak jak inne ustawy two-
rzące pakiet Konstytucja Biznesu, wejdą w życie 30 dni od ogłoszenia.

działalność nieewidencjonowana 
Ustawa	–	Prawo	przedsiębiorców	wprowadza	instytucję	nierejestrowanej	(nieewidencjo-
nowanej)	działalności.	 Jest	 to	wykonywana	przez	osobę	 fizyczną	działalność,	która	ze	
względu	na	swoje	rozmiary	nie	jest	uważana	za	działalność	gospodarczą	(art.	5	ustawy	
–	Prawo	przedsiębiorców).	I	tak,	osoby	fizyczne	prowadzące	działalność	w	najmniejszym	
rozmiarze	nie	muszą	jej	rejestrować	ani	płacić	z	tego	tytułu	składek	ZUS.	Dodatkowo	ta-
kie	osoby	w	okresie	ostatnich	60	miesięcy	nie	powinny	wykonywać	działalności	gospo-
darczej.	Przy	czym	wyjątek	od	tej	ostatniej	zasady	wynika	z	art.	195	ustawy –	Przepisy	
wprowadzające	ustawę –	Prawo	przedsiębiorców	oraz	inne	ustawy	dotyczące	działalno-
ści	gospodarczej	(dalej:	ustawa	–	Przepisy	wprowadzające...).	Zgodnie	z	tym	przepisem	
omawiane	regulacje	dotyczące	działalności	nieewidencjonowanej	należy	 stosować	rów-
nież	do	działalności	wykonywanej	przez	osoby:

■■ które	w	okresie	12	miesięcy	przed	dniem	wejścia	w	życie	ustawy	–	Prawo	przedsiębior-
ców	nie	były	wpisane	do	Centralnej	Ewidencji	i	Informacji	o	Działalności	Gospodarczej	
(CEIDG)	lub	

■■ których	wpis	został	wykreślony	z	CEIDG	wcześniej	niż	12	miesięcy	przed	dniem	wejścia	
w	życie	ustawy	–	Prawo	przedsiębiorców.

W	przypadku	tych	dwóch	kategorii	osób	fizycznych	możliwe	jest	zatem	prowadzenie	
działalności	nieewidencjonowanej,	nawet	jeżeli	w	okresie	ostatnich	60	miesięcy	przed	
dniem	wejścia	w	życie	 tej	 ustawy	wykonywały	działalność	gospodarczą.	Przy	 czym	
należy	zastrzec,	że	omawiany	przepis art.	195	ustawy –	Przepisy	wprowadzające...	nie	
będzie	miał	zastosowania	do	osób,	które	uzyskały	wpis	do	CEIDG	po	wejściu	w	życie	
ustawy	–	Prawo	przedsiębiorców	lub	na	których	ciążył	prawny	obowiązek	dokonania	
takiego	wpisu.

Omawianych	regulacji	dotyczących	działalności	nieewidencjonowanej	nie	stosuje	się	
do	osób	fizycznych	działających	w	ramach	umowy	spółki	cywilnej	(art.	5	ust.	5	ustawy	
–	Prawo	przedsiębiorców).	Z	przedstawionej	możliwości	mogą	skorzystać	w	2018	r.	
tylko	 te	osoby	 fizyczne,	 których	przychody	z	prowadzonej	działalności	nie	przekra-
czają	w	żadnym	miesiącu	1050	zł	(czyli	50%	ustawowego	minimalnego	wynagrodze-
nia,	które	obecnie	wynosi	2100	zł).	Jeżeli	przychód	należny	z	działalności	przekroczy	
w	danym	miesiącu	tę	kwotę,	działalność	ta	staje	się	działalnością	gospodarczą,	po-
cząwszy	od	dnia,	w	którym	nastąpiło	przekroczenie	wysokości	 (art.	5	ust.	3	ustawy	


